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Вступ. Розробка родовищ різних видів корисних копалин, особливо відкритим спосо-
бом, виступає потужним антропічним фактором трансформації усіх компонентів природ-
ного середовища. Внаслідок експлуатації кар’єрів загальна площа порушених земель Украї-
ни станом на 2015 р. перевищила 350 тис. га, із яких майже половина потребує рекультивації 
(Веремеєнко, & Саврасих, 2016). 

Територія Волинського Полісся не відноситься до регіону інтенсивного видобутку ко-
рисних копалин. Однак тут здавна кар’єрним способом видобувають різні будівельні ма-
теріали, зокрема облицювальне та будівельне каміння – граніти, габро, діабази, діорити, 
базальт, а також туфи, кварцовий і будівельний пісок. Традиційним для регіону є розробка 
торфових родовищ. В останні роки значною проблемою став масовий стихійний видобуток 
бурштину. 

Кустарний видобуток базальтів місцевим населенням для власних будівельних потреб, 
найімовірніше, розпочався ще приблизно із середини ХVІІ ст. Із кінця ХІХ ст. розробка 
базальтових родовищ набула промислового масштабу. Нині під виробленими та діючими 
базальтовими кар’єрами зайнято приблизно 130 га земельної площі.  

Загальний технологічний процес розробки та видобутку копалин передбачає частко-
ве або повне зняття ґрунтового субстрату, складування розкривних порід і кам’янисто-
щебеневих уламків та утворення відвалів, а також рекультивацію ділянок після закінчення 
експлуатації родовищ. У результаті потужних механічних турбацій ґрунтовий матеріал, за-
вдяки нехарактерним для природно-кліматичної зони умовам ґрунтоутворення, перетво-
рюється у техногрунт із специфічними властивостями. Такі дії призводять до корінних змін 
фітобіоти, як на безпосередньо використовуваних ділянках, так і на прилеглій території: 
рослинний покрив повністю знищується або зазнає суттєвих змін. На насипних субстратах, 
де раніше була відсутня рослинність, запускаються первинні аллогенні сукцесії.
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В статті наведено результати вивчення різноманітності біотопів і їхнього 
флористичного складу на території діючих і вироблених кар’єрів Волинського По-
лісся (Костопільський і Володимирецький райони Рівненської області). Досліджен-
нями встановлено зростання 562 видів вищих судинних рослин із 347 родів і 92 
родин. Значне видове багатство флори пов’язане із різноманітністю екотопів, які 
сформувалися тут у результаті дії комплексу антропогенних і природних факто-
рів. Характерною особливістю цієї території є наявність різноманітних мікро- 
та мезорельєфних форм, які відрізняються екологічними умовами та визначають 
екотопологічну диференціацію видового складу флори кар’єрів і території загалом. 
Найбільший вплив на видовий склад рослин різних екотопів мають особливості 
ґрунтового субстрату або хімічного складу води (для водойм), меншою мірою 
впливає освітленість місцевості. Найбільшою видовою різноманітністю флори 
характеризуються екотопи, що зайняті лучною та деревно-чагарниковою рос-
линністю та є трансформованими варіантами природних угруповань, а також 
відвали розкривної породи та звалища сміття, де основну фітоценотичну роль 
відіграють синантропні види, особливо заносні рослини. На окремих ділянках, де 
видобуток базальту припинився більш як 15–20 років, відбуваються процеси рена-
туралізації, свідченням чого є поширення тут раритетних видів рослин.  
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Екосистеми, які включають різного виду кар’єри, є антропогенними, оскільки в них змі-
нені людиною не лише динамічні компоненти, що здатні до самовідновлення (фітоценоз, 
зооценоз, мікробоценоз), але і консервативні складові: едафотоп, літотоп, гідротоп (Шу-
берт, 1988; Sukopp, 1998). Екотопи, які формуються на місці та навколо базальтових або 
інших кар’єрів, за класифікацією В. В. Протопопової відносяться до техногенних, оскільки 
не мають аналогів у природному середовищі регіону (Протопопова, 1991), хоча за харак-
тером субстрату зростання рослин досить віддалено нагадують нагромадження гірських 
порід. Вони мають досить специфічні едафічні (вони є лімітуючими) та гідрологічні умови. 
Розвиток рослинного покриву тут відбувається внаслідок природних або антропічних де-
мутаційних процесів. Р.І. Бурда та О. А. Ігнатюк у типології міських екотопів у відділі антро-
погенних екотопів виділяють девастований клас екотопів, куди зокрема відносять відвали, 
кар’єри, терикони (Бурда, & Ігнатюк, 2011).

Однак спеціального вивчення впливу як діючих, так і відпрацьованих базальтових 
кар’єрів, на окремі компоненти біогеоценозів Волинського Полісся, зокрема на їхній фіто-
компонент, не проводилось, а роль цього важливого локального чинника впливу на еко-
логічний стан регіону залишається нез’ясованим. Дослідження із цієї тематики переважно 
стосуються південно-східної частини України, зокрема Донбасу та Криворізького басейну, 
де зосереджені основні виробничі потужності гірничо-видобувної промисловості країни 
(Хархота, & Повх, 1976; Хархота, Повх, & Дмитренко, 1977). Окремі публікації присвячені 
особливостям рослинності гранітних кар’єрів на території Житомирської області (Тверда, 
& Косяк, 2017) та відвалів сірчанорудного виробництва на території Львівської області (Ма-
рискевич та ін., 2014). Значної уваги вивченню впливу розробок різних покладів підземних 
копалин відкритим способом на екологічний стан і рослинність приділяють науковці на 
території Російської Федерації, оскільки ця проблема тут набула помітної гостроти та охо-
пила значні за площею території (Медведева, 2013; Чибрик и др., 2019; Рубцова, & Горелов, 
2019).

Тому метою досліджень була оцінка різноманітності екотопів, які сформувалися під 
впливом розробки базальтових кар’єрів, і їхньої флористичної різноманітності. 

Матеріали та методи досліджень. Для аналізу були використані матеріали польових до-
сліджень, проведених упродовж 2017–2019 рр. на території Костопільського та Водимирець-
кого районів Рівненської області. Дослідження включали ділянки діючих і вироблених ба-
зальтових кар’єрів, а також прилеглу територію безпосереднього впливу шириною 10–50 м.  
Під час досліджень виділяли основні типи екотопів та визначали для них видовий склад за 
участю вищих судинних рослин. 

Екотоп ми розглядаємо як великий елемент неоднорідності місцевості, що характери-
зується подібними положенням у рельєфі, режимом зволоження та підстилаючої породою 
(Аненская и др., 1963) із врахуванням антропогенного впливу та типу рослинності.

Для з’ясування видового складу флори також був опрацьований гербарний матеріал із 
фондів Рівненського обласного краєзнавчого музею та гербарію кафедри агрохімії, ґрунтоз-
навства та землеробства Національного університету водного господарства та природоко-
ристування (м. Рівне, RIVUN). 

Система Magnoliophyta прийнята за прагматичною класифікацією С.Л. Мосякіна (2013). 
Назви видів наведені із використанням баз The Plant List, International Plant Names Index, 
Catalogue of Life (2018) із врахуванням нових уточнень. 

За основу виділення адвентивних видів рослин із загального видового складу взято спи-
сок синантропної флори України В.В. Протопопової (1991), матеріали досліджень адвентив-
ної фракції флори Волинського Полісся Л.В. Ойцюсь (2011) із врахуванням нових знахідок 
видів.

Характеристика регіону досліджень. Приповерхневі поклади та промислові родови-
ща базальту розташовані у північно-західній частині Рівненської області і приурочені до 
Рівненського тектонічного розлому та Волинського трапового покриву (Руденко, 2007). 
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Уздовж зазначеного геологічного утворення у вендському етапі протерозойської ери до-
кембрію (приблизно 590-625 мільйонів років тому) відбувся вилив на поверхню вулканічної 
лави, що застигла у вигляді шести (зрідка, чотирьох-, восьмигранних) стовпів. Дослідження 
свідчать, що виливи вулканічної лави відбувались неодноразово упродовж тривалого гео-
логічного часу. Базальтові стовпи зверху перекриті осадовими породами різної потужності. 

Звичайно, що об’єктами безпосереднього видобутку базальту передусім стали ті родо-
вища, де він залягає приповерхнево. Саме таке залягання базальтів спостерігається у ба-
сейні р. Горинь, де вони утворюють основу куполоподібних підвищень із відносними ви-
сотами 20-25 м. Тому найбільша кількість базальтових кар’єрів, як діючих, так і колишніх, 
знаходяться на проміжку с. Злазне – с. Базальтове (урочище Янова Долина), околиці сс. 
Берестовець, Великий Мидськ (біля хутора Мутвиця), біля вже неіснуючого с. Гутвин та 
новий кар’єр біля с. Рудня Костопільського району Рівненської області. Подібний характер 
залягання спостерігається також у басейні р. Стир, хоча тут базальти залягають дещо глиб-
ше. Потужність осадових відкладів над базальтами на цій ділянці досягає 10 м. Базальтові 
кар’єри в басейнах р. Стир розміщені в околицях сс. Полиці та Іванчі (Рафалівський кар’єр) 
Володимирецького району (Мельник, 2017). 

Результати дослідження та їхнє обговорення. Із точки зору впливу на екологічний стан 
дослідженої території насамперед звертає на себе увагу присутність на порівняно невеликій 
площі різноманітних мікро- та мезорельєфних форм, що утворилися під впливом техноло-
гічних операцій, які здійснювались під час проведення підготовчих робіт та безпосередньо-
го видобутку базальту. Варто зазначити, що для таких різних рельєфних форм притаманні 
свої екологічні особливості, які значною мірою визначають специфіку екотопів, у тісному 
взаємозв’язку з якими формується рослинний покрив. У цьому відношенні для надземних 
фітоценозів визначальним є ґрунтовий субстрат, зокрема такі його показники як потуж-
ність, щільність, механічний склад, ступінь механічної рухливості (розсипчастість), троф-
ність, значення рН, зволоженість. Меншою мірою впливає освітленість місцевості. Для вод-
ної рослинності найбільше значення відіграє глибина водойми та хімічний склад води.

Значна площа днищ більшості вироблених кар’єрів зайнята водоймами, глибина яких 
сягає понад 3 м. Найбільші площі такі водойми займають в кар’єрах біля сс. Берестовець і 
Базальтове Костопільського району. На діючих кар’єрах здебільшого представлені мілко-
водні водойми, глибина яких не перевищує 2 м. Такі водойми в основному утворилися в 
кар’єрах біля с. Іванчі Володимирецького району. Частина днищ кар’єрів зайнята мікро-
пониженнями, які часто примикають до мілководних водойм та вкриті болотною рослин-
ністю. На дні кар’єрів також локально зустрічаються нагромадження уламків базальтової 
породи різних розмірів, які здебільшого позбавлена рослинності або ж рослинний покрив 
тут доволі розріджений і сформувався на дрібноземі.  

 Найбільшою гетерогенністю екологічних умов характеризуються пологі схили кар’єрів, 
які часто відрізняються також і ступенем механічного порушення ґрунтового субстрату: 
він міг зазнати незначних змін, або ж є штучно насипаним і упродовж тривалого періо-
ду (більш як 15-20 років) трансформувався під впливом природних чинників, передусім 
опадів і рослинності. Рослинний покрив на схилах представлений різними типами фітоце-
нозів із переважанням лук, лісових угруповань і чагарникових заростей, більшість із яких 
є трансформованими варіантами природних угруповань. Водночас на окремих ділянках 
представлені угруповання за участю заносних рослин, аналоги яких відсутні серед рослин-
ності Волинського Полісся. 

Специфічний тип трансформованих екотопів представляють собою відвали розкривної 
породи, які найчастіше складені у вигляді валів або насипів. Характерною особливістю їх 
є перемішаність ґрунтового шару із підстилаючою породою та механічна нестійкість суб-
страту. Рослинний покрив тут, особливо у перші 1-2 роки, доволі розріджений зі значною 
участю синантропних видів. 
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Окремий тип екотопу техногенного походження виник на ділянках, зайнятих під сти-
хійними сміттєзвалищами, частина яких була зверху присипана породою та нині вкрита 
рослинністю, на інших ділянках сміття розміщене насипом. Орієнтовна площа засмічених 
ділянок складає понад 3 га, найбільша засміченість спостерігалася біля сс. Берестовець та 
Базальтове.

Таким чином, на дослідженій території представлені антропогенні та антропогенно-при-
родні екотопи, що безпосередньо контактують між собою; останні сформувалися під впли-
вом виробничої діяльності з видобутку базальтів, однак тут нині переважають природні 
процеси ренатуралізації, для яких спостерігаються різні стадії сукцесійних перетворень.  

У результаті проведених флористичних досліджень та аналізу гербарного матеріалу із 
описуваної території тут було виявлено 562 види вищих судинних рослин із 347 родів, 92 
родин і 4 відділів. 401 вид належить до аборигенних (майже 71,4 % загального видового 
складу), 161 вид (28,6 %), представляє адвентивний компонент. Це свідчить про значну ви-
дову різноманітність, оскільки тут – на невеликій площі, представлено понад 35 % усьо-
го видового складу флори Рівненської області (орієнтовне число 1600 видів). Водночас тут 
зростає понад 34,3 % аборигенних видів, характерних для флори Волинського Полісся (за 
даними В. Л. Шевчика вона нараховує 1170 видів (Шевчик, 1991)). Порівняно високе для 
регіону видове багатство флори є відображенням різноманітності екологічних умов та еко-
топів у цілому. У складі флори також було виявлено 4 види, що включені до “Червоної книги 
України” (2009 р.) та 18 видів, які підлягають регіональній охороні у Рівненській області 
(Про затвердження Переліку ..., 2018). Однак звертає на себе увагу помітна присутність у 
складі флори адвентивних рослин, частка яких у загальному видовому складі сягає понад 
четвертини загальної кількості видів, виявлених у межах аналізованої території. Це пере-
дусім пов’язано із трансформуючою дією багатьох факторів виробничого характеру та не-
задовільним екологічно-санітарним станом, викликаним наявністю стихійних смітників і 
звалищ побутового сміття.

Переважна більшість видів флори є представниками відділу Magnoliophyta (551 вид, які 
належать до 339 родів і 85 родин). Вищі спорові рослини представлені лише 9 видами (6 
родів, 6 родин), 2 види належать до відділу Pinophyta. Найчисельнішими родинами в ана-
лізованому флористичному складі, що об’єднують 10 і більше видів, виявились такі, як 
Asteraceae Dumort. (86 видів або 15,3 %), Poaceae Barnhart (51 вид або 9,1 %), Fabaceae Lindl. 
(37 видів або 6,6 %), Rosaceae Juss. (31 вид або 5,5 %), Lamiaceae Lindl. (30 видів або 5,3 %), 
Brassicaceae Burnett (23 види або 4,1 %), Caryophyllaceae Juss. (21 вид або 3,7 %), Plantaginaceae 
Juss. Salicaceae Mirb. (18 видів або %), Apiaceae Lindl. (по 18 видів або 3,2 %), Cyperaceae Juss. 
(16 видів або 2,8 %), Ranunculaceae Juss. (13 видів або 2,3 %), Onagraceae Juss. (11 видів або  
1,9 %), Boraginaceae Juss. (10 видів або 1,8 %).

Розподіл видів флори за основними типами екотопів на території вироблених і діючих 
кар’єрів наведено у табл. 1.   

Отримані результати свідчать, що найбільшою видовою різноманітністю флори харак-
теризуються схилові ділянки кар’єрів, які зайняті лучною рослинністю, що представлена 
тут різними екологічними групами рослин і перебуває на різних стадіях трансформації. Це 
підтверджується присутністю тут відносно чисельної групи адвентивних видів. Помітно 
менш чисельним виявився флористичний склад схилових ділянок, які зайняті лісовою рос-
линністю. Однак, тут майже відсутні адвентивні рослини, а характер рослинності досить 
подібний до такої для прилеглої території, особливо на ділянках, де розробка базальту при-
пинилася понад 20-25 років тому. Майже півтори сотні видів флори представлено у складі 
чагарникових заростей, де крім домінуючих кущових видів у незначній кількості зустріча-
ються окремі види дерев. Варто зазначити, що ці екотопи мають добре виражений екотон-
ний характер. Водночас, тут також високою є частка адвентивних рослин.

Щодо представленості видів флори на території кар’єрів, то помітно вирізняються транс-
формовані екотопи. Так, на відвалах розкривної породи виявлено 175 видів рослин, у межах 
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стихійних смітників – 118 видів. Однак, тут майже 90 % усього видового складу сформовано 
за участю синантропних рослин, а частка адвентивних видів є найвищою (видовий склад 
флори на відвалах більш, ніж на 49 %, а на смітниках – більш, ніж на 75 % представлений 
адвентивними рослинами). Окремі види (наприклад, Hemerocallis fulva (L.) L., Tradescantia 
virginiana L., Zea mays L., Rosa multiflora Thunb., Citrullus lanatus (Thunb.) Matsum. et Nakai, 
Euphorbia marginata Pursh) виявлені лише у складі цих екотопів. 

Проведені дослідження також свідчать про поступову ренатуралізацію біотопів на бага-
тьох ділянках після припинення виробничої діяльності. Рослинний покрив тут набуває рис, 
характерних для рослинності регіону. Як було зазначено вище, на описуваній території ви-
явлено локалітети раритених видів, які включені до “Червоної книги України” (Dactylorhiza 
incarnata (L.) Soó, Epipactis helleborine (L.) Crantz, Atocion lithuanicum (Zapał.) Tzvel. (Silene 
lithuanica Zapal.), Utricularia minor L.), або підлягають регіональній охороні у Рівненській 
області (наприклад, Primula elatior (L.) Hill., Gagea pratensis (Pers.) Dumort., Aquilegia vulgaris 
L., Rosa mediata Dubovik, Melittis sarmatica Klokov, Veronica teucrium L., Dentaria bulbifera L.).    

Висновки. Таким чином, розробка базальтових кар’єрів виступає локальним, комплек-
сним антропогенним фактором трансформації екотопів та зумовлює біологічне забруд-
нення середовища адвентивними видами флори. Водночас внаслідок виникнення різних 
мікро- та мезорельєфних форм збільшується екотопологічна диференціація території, що 
позитивно відображається на видовому фіторізноманітті. Після припинення дії трансфор-
муючих факторів відбувається поступове відновлення рослинного покриву. У перспективі 
доцільно провести детальний аналіз сукцесійних перетворень рослинності у межах різних 
екотопів і з’ясувати динаміку цих процесів.

Таблиця 1
Розподіл видів флори базальтових кар’єрів за основними типами екотопів

Екотопи Кількість
видів

Кількість 
адвентивних видів

Кількість раритетних 
видів

абсолютне % із “Червоної 
книги України”

регіональної
охорони

Глибоководні водойми 13 1 0,18 - -

Мілководні водойми 16 1 0,18 1 2

Заболочені ділянки 66 4 0,72 1 -

Нагромадження уламків базальту 
на дні кар’єрів 66 28 4,98 - -

Лучні ділянки на схилах кар’єрів 196 23 4,09 1 5

Лісові ділянки на схилах кар’єрів 98 3 0,54 1 9

Чагарникові зарості на дні та схилах 
кар’єрів 141 25 4,45 1 3

Відвали розкривної породи 175 86 15,30 - -

Стихійні сміттєзвалища 118 89 15,83 - -

Загалом 562 161 28,6 4 18
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L. K. Savchuk
Rivne State Humanitarian University
VARIETY OF FLORA´S ECOTOPS AND SPECIES COMPOSITION IN THE TERRITORIES OF BASALT 

OPERATING AND ABANDOED QUARRIES IN VOLYN POLISYA
The article deals with the results of researching the diversity of biotypes andtheir floristic composition in the territory 

of existing and abandoned quarries in Volyn Polissya (Kostopil and Volodymyrets regions, Rivne oblast). Studies have 
revealed 562 species of higher vascular plants of 347 genera and 92 families. A great variety flora´s species is connected 
with  the diversity of ecotopes that have formed there as a result of anthropogenic and natural factors.   Characteristic 
features of this territory are various micro and mesorelief forms, which differ ecological conditions and determine the 
ecotopological differentiation of the species composition quarry´s flora and the territory in general. Soil substrate or chem-
ical composition of water have the greatest influence on the plant´s composition of different ecotypes, the sunlight has less 
influence. The largest species diversity of flora characterized by ecotopes in meadow and tree-shrub vegetation, they are 
transformed variants of natural groups, as well as overburden dumps and landfills, where the main plant community are 
synanthropic species, in particular adventitious plats. In some areas, where basalt mining has been stopped for more than 
15–20 years there are processes of renaturalization, we can see there spreading of rare plant species.

Key words: basalt quarries; ecotopes; flora´s species composition; soil substrate; transformation of the territory
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